

國

際

人

沙烏地阿拉伯國王 費瑟

張雲德

他仍堅持。

物

沙烏地阿拉伯王國，一度有「駱駝和卡迪勒克轎車的王國」之稱；但是現在改觀了，因為沙國已經實行大規模的改革，以往那些現象逐漸消失了。

六年多以前，沙王費瑟（H.M.），努力於促進其國家的現代化，他在 Faisal Ibn Abdul Aziz Al Saud 保守勢力與激進派之間有自己堅定的根基，掌握了實權，他勤政愛民，領導這盛產石油的國家，邁進廿世紀。

沙國，這回教聖地的保管者，它

的大部分是一望無垠的大沙漠，可是在這流動的沙丘下面，約有世界十分之一的石油儲藏量，佔沙國歲收的百分之八十。

一九六四年十一月二日，沙國的部長會議和宗教諮詢委員會，在一次聯合會議上通過了患病的國王紹德退位，他的弟弟，王儲兼總理費瑟繼任為沙王。當天，麥加電台廣播沙王一篇演說，承諾了加速經濟、社會和政治的革新，並且聲明尋求與阿拉伯和不結盟國家的親密合作。



立場，不為勢迫，他建立國民兵團，學工業來利用天然煤氣等都是。

加重沙國的教育，他認為女子也應該受教育，因此他主張普遍教育的原則

，雖然這在沙國所受的阻力極大，但，即皇后一人。他還把前王紹德在吉達市（沙國的外交中心）內寬闊的王

宮提供作民衆公園，以與民同樂。

沙國在費瑟的治理之下，挽回了財政的危機，並進行各項開發的計劃，金錢被用於交通、農業、輕工業和少量的重工業。例如，優先的開發地下水以灌溉不毛的台地，建立石油化妝品，再讓藥商在市面上出售，如果是由政府反過來津貼百分之十，規定藥價，再讓藥商在市面上出售，如果是病童經醫生診斷必須住院，則醫藥等費全由政府供給，這也是費瑟國王的德政。

沙王希望集中從石油而來的大部分財富，來用於改善人民的生活。由於他的國內政策，人們形容他是「一位不攜帶刀劍而攜帶支票簿的改革運動者」（a crusader with a cheque book instead of a sword）。

很多年以前，他有神效的揮舞着刀劍。十二歲的時候，他在沙漠中作戰負過傷，四年之後，曾替他父親故王伊本薩德（King Ibn Saud）平了一個叛亂。他是一位受過嚴格訓練的戰士，也是一名傑出的馬術師和神

槍手。他參與他父親的軍隊東征西討，時還代表沙國出席國際會議。在此時，一九二五年，十九歲的費瑟指揮其父之軍隊，與漢志的國王胡辛·伊本·阿里（King Hussein Ibn-Ali）之軍隊在吉達對抗，費瑟贏得這一場決定性的勝利。

性的戰爭，奠定了沙烏地阿拉伯建國的基礎。故王承認，其子女雖然衆多，但費瑟對於外交有真正的天才。從一九

故王承認，其子女雖然衆多，但費瑟對於外交有真正的天才。從一九

一年後，物

的擁戴，但王室的人員却有
價平定了，幣值提高了，

費瑟國王有今日的成就，得力於他早年所受的薰陶。費瑟早年在他外

沙烏地阿拉伯王國是故王伊本薩德所締造，他原是瓦哈比派(Wahabi)，他擔任此職一直到一九六〇年，是三〇年起，費瑟就是沙國的外交部長的首領。十八世紀初，故王之先人曾被公認爲在位最久的外交部長。

怨言，因爲能了。一九三

他們過去的指揮已不再可取，一九六〇年，費瑟終於辭去總裁職務，被改任爲副總理。

祖父家中受培育，他外祖父是一位拉伯的大酋長，以知識和教養聞名。費瑟在私人教師教導之下，對於讀書

一九四五年，費瑟代表沙國出席征服波斯灣西岸廣漠的地區，旋遭埃及及後來的土耳其入侵，國勢日衰。舊金山國際組織會議，草擬聯合國憲章，一八八〇年故王之父遭亡國之痛。一章，他是簽字於憲章上的唯一王族。九〇一年故王僅廿歲，即以阿拉伯國家主義者自命，輾轉征戰，所向無敵。一九二六年，故王宣佈他自己沙國的王位繼承，並不完全由長

與其所造成
返任總理
會議決議
給費瑟，可
頭銜。之後
沙王。

成的政治危機，再邀請費拜耳將紹德所有的統治權轉至次年，王室、部落和宗教可是費瑟僅願接受攝政王的後，紹德退位，他才繼任爲

必聰明過人，十歲時他已讀完可蘭經。他幼年所受的教育，是他後來事業的根基。

費瑟國王身高六呎，他有高貴的阿拉伯人的面貌。他穿着傳統的阿拉伯人服裝。他會說英語和法語，但能

爲漢志（ Hejaz ）的國王和內志（子繼承權而定，也必須透過王室、部內志與漢志而正式成立沙烏地阿拉伯 Nejd ）的蘇丹。一九三二年，合併落首長和宗教領袖的一致同意，爲了尊重伊本薩德的意願，當一九五三年故王去世的時候，這三個團體接受其

費瑟的
領袖

的許多改革，以及他在外交的聲望，深獲國內廣大民衆公認他不僅是一位維護回教
Imam），而且是一位舉

喜歡透過翻譯和外國人講話。他是個
很柔和，他善於聽別人講話。一位回教
格的回教徒和禁慾主義者，他不吸烟
也不喝酒。他不大說話，可是說起話
來，他說得非常流利，而且說得有風趣。

費瑟是故王的第二個兒子，他天賦聰穎與急智，曾旅行過許多國家，對於國家大事沒有才能和興趣，其揮長子紹德爲繼承人。無論如何，紹德更長一歲，又力主堅貞，金口一約，使少國被產。

擁戴的政治 費瑟國

治領袖。

拉伯的學者曾經稱他「溫柔如處子，堅強似鋼鐵。」這說明他的態度溫和，行動却很果斷。他八時起床，工作到十二時半。

使他成為一位飽經世故的年輕領袖。金如土的習慣，幾乎使沙國破產。

在阿拉伯
一九六五年
西方及反共
物

世界有舉足輕重的影響，
年底，他就有意組織一個回教聯盟，與那以社會

直到午夜。他偶有空暇，常出去打會型高爾夫球或狩獵。